

**Государственное автономное профессиональное образовательное
учреждение**

**«Казанский педагогический колледж»
(ГАПОУ «Казанский педагогический колледж»)**

Отчет
о воспитательной работе в общежитии
за 2022-2023 учебный год

г. Казань.

Главной целью воспитательной работы в общежитии является мобилизация студенческого коллектива общежития для активной работы по созданию комфортной среды проживания, развития навыков самоуправления и самовоспитания. Ведь общежитие – не только место проживания, но и новая социальная микросреда, определяющая перспективные направления профессионального и духовного развития личности, преодоления трудностей и противоречий процесса адаптации молодежи к новым социально-бытовым условиям.

Основной целью воспитательной работы в общежитии является воспитание духовной, творческой, физически здоровой личности, гражданина и патриота России, способного к эффективной профессиональной деятельности и готового отвечать за принимаемые решения.

Для студентов пребывание в общежитии – особый период в их жизни и значительно отличается от жизни в семье, где он находится в центре внимания. В общежитии такой ситуации быть не может, потому что человек вливается в коллектив сверстников, где все равны. Организация жизнедеятельности в условиях общежития сложна для обучающихся, испытывающих значительное психическое и физическое напряжения в силу учебных и бытовых трудностей.

Приехавшие в чужой город подростки оказываются в новой социальной роли. Происходит естественное уменьшение влияния семьи, близких родственников на их нравственное развитие. Поэтому очень важно было организовать в общежитии нормальную жизнедеятельность. У обучающихся, проживающих в общежитии, ослаблены связи с родителями, они испытывают постоянную потребность в общении. Общение с взрослым высоко ценится среди обучающихся, особенно первых курсов, многие понимают, какое значение имеют для них отношения с воспитателем.

Среди проживающих в общежитии есть особые категории студентов: дети из приемных семей и дети из опекаемых или из многодетных семей.

Им уделяли особое внимание: проводили индивидуальную работу, направленную на коррекцию их поведения, повышение уровня их общей культуры и адаптации к новым условиям проживания и обучения. Исходя из своих наблюдений за данной категорией студентов, трудности в адаптации состоят в том, что большинство из них нерационально распределяют свое время, они не могут самостоятельно настроить свой режим дня.

По всем интересующим вопросам в плане быта обращались к воспитателю и коменданту общежития и всегда получали нужные ответы и наставления. Главная цель нашей деятельности - в соответствии с планом оказать оперативную помощь воспитанникам в решении их индивидуальных проблем, связанных с физическим и психическим здоровьем, социальным и экономическим положением, успешным продвижением в обучении, в принятии социальных правил, с эффективной деловой и межличностной коммуникацией, с жизненным, карьерным, этическим выбором.

Поэтому ведущим принципом работы в общежитии являлось создание комфортных условий для проживания. Особое место в воспитательном процессе было уделено воспитанию культуры быта и приобщению учащихся к труду. Студентам была оказана помощь в благоустройстве жилых комнат, в распределении обязанностей и составлении графиков уборки. Своей работой мы старались формировать стремление к чистоте и порядку вокруг себя, желание облагородить окружающую территорию и помочь в этом другим; прививать любовь к труду, к избранной профессии, развивать полезные увлечения, умения и навыки, пропагандировать культуру общения и быта. Так же проводилось информирование первокурсников о службах учреждения образования, адресах аптек и поликлиник, библиотек и других общественных местах.

Воспитательная работа в общежитии была направлена на развитие коммуникативных личных качеств и способностей студентов, на умение адаптироваться в социуме, на воспитание ответственности и дисциплинированности. Благодаря совместной работе заместителя директора по воспитательной работе Тагировой В.К., и взаимодействию воспитателя: с классными руководителями, с педагогом-организатором, с социальным педагогом, с педагогом-психологом, с педагогами дополнительного образования, с медицинскими работниками, с семьей позволяет с уверенностью сказать, что адаптация студентов в общежитии прошла в легкой форме.

В первые дни сентября в актовом зале колледжа и общежития проведены общие собрания жильцов для ознакомления с основными документами и правилами под подпись:

- Правила внутреннего распорядка в общежитии
- Положение о студенческом общежитии
- Приказ Минобразования о мерах по противопожарной безопасности
- Инструкция по технике безопасности
- Правила пользования газовыми плитами

Сведения о проживающих студентах в общежитии

№ п/п	Показатели	Количество
1.	Общее количество студентов, проживающих в общежитии. В том числе:	360
1.1.	Количество девушек, проживающих в общежитии	321
1.2.	Количество юношей проживающих в общежитии	39
1.3.	Количество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих в общежитии	11
1.4.	Количество студентов I курса, проживающих в общежитии	122
1.5.	Количество студентов II курса, проживающих в общежитии	87

1.6.	Количество студентов III курса, проживающих в общежитии	71
1.7.	Количество студентов IV курса, проживающих в общежитии	81

В начале учебного года при массовом заселении студентов в общежитие комнаты комплектуются без учета личностных качеств человека, без учета их темперамента и характера. В связи с этим воспитатели особое внимание уделяли разрешению конфликтов между проживающими в одной комнате. Чаще всего возникают затруднения при необходимости совместного распределения обязанностей с соседями по блоку, по комнате, иногда просто два подростка не могут найти общий язык друг с другом, в результате чего возникают конфликты на этой почве. Здесь приходится подходить к каждому индивидуально, выслушивать точку зрения каждого, примирять, устранять конфликты, предупреждать возникновение новых конфликтов. В процессе взаимодействия со студентами выявляли их интересы, потребности, склонности, психологические особенности, что в дальнейшем позволило все это учитывать при улучшении качества проживания студентов, а также их интересы и увлечения с целью дальнейшего их привлечения в проводимых в общежитии мероприятиях.

Главным приоритетом в работе воспитателя общежития является адаптация студентов в социуме и сплочение коллектива. В нее входит обеспечение благоприятного психологического микроклимата, пропаганда дружелюбного отношения друг к другу, к окружающим, культуры поведения, знакомство с возможными сложными ситуациями и обстановкой в социуме, воспитание умения разумно выходить из конфликта.

Для осуществления воспитательной работы в общежитии использовали наиболее эффективные формы работы индивидуального и группового характера: беседы, собрания, тренинги, тематические и развлекательные вечера, интеллектуальные игры, викторины, лекции, диспуты, соревнования, конкурсы, акции на различную тематику.

Особое внимание уделялось опекаемым детям и несовершеннолетним студентам, с ними проводится индивидуальная работа, направленная на коррекцию их поведения, повышение уровня общей культуры и адаптации к новым условиям проживания и обучения. Систематически со студентами работает и социально-психологическая служба колледжа в лице социального педагога Огарковой Е.Е. и психолога Салимовой Г.Ф. Организованы встречи с сотрудниками полиции, с инспектором по делам несовершеннолетних, где рассматривались вопросы: профилактика правонарушений, предотвращение краж в общежитии, интернет-преступления. Поэтому строили воспитательное влияние на принципах педагогической любви через создание дружелюбного отношения «воспитатель-студент», «студент-студент». Своевременно диагностируя микроклимат в комнатах, на блоках, использовали результаты диагностики

для повышения качества и эффективности индивидуальной работы воспитателей со студентами.

Для осуществления воспитательной работы в общежитии использовали наиболее эффективные формы работы индивидуального и группового характера: беседы, собрания, тренинги, тематические и развлекательные вечера, интеллектуальные игры, викторины, лекции, диспуты, соревнования, конкурсы, акции на различную тематику.

При этом цель организации досуга обучающихся заключается не в том, чтобы их отвлечь от пустого времяпровождения, а занять, развлечь и, главное, вызвать ответную мысль, побудить к творческому поиску, разбудить стремление повысить культурный уровень, расширить круг интересов, приобрести навыки самостоятельной организации свободного времени.

Сплочению коллектива способствуют общие дела: оформление и создание уюта на блоках и комнатах, проведение общих развлекательных и познавательных мероприятий. В конце учебного года мы наблюдаем дружественные отношения между студентами, сплоченный студенческий коллектив

Создание модели студенческого самоуправления выступало центральным компонентом воспитательной работы. Смысл самоуправления проявляется в том, что студенты приобретают личный опыт демократического отношения и формы его осознания, живут увлекательно и интересно, работают для себя и для других.

Одним из первых шагов в организации модели самоуправления стало создание структуры студенческого самоуправления, формирование его отделов, демократические выборы и членов студенческого совета из числа студентов колледжа и проживающих в общежитии.

Второй шаг – это совместное обсуждение и принятие планов работы, в разработке проекта которой участвовали как актив студенческого совета, так и значительное число студентов общежития Казанского педагогического колледжа.

В начале учебного года выявились лидеры среди студентов, проживающих в общежитии. Из их числа на общем собрании студентов уже к концу сентября месяца сформировали новый состав Студенческого совета общежития «Студкомпания «ПедПлюс» на 2022-2023 учебный год. В него также вошли и старосты 14 блоков.

Руководящий состав Студкомпания «ПедПлюс» на начало 2022-2023 учебного года выглядит так:

- Председатель-Сабитова Аделина;
- Заместитель председателя – Лаврентьева Вероника;
- Секретарь – Сайфуллина Залия;

Руководителями отделов выбрали следующих студентов:

- Арт-отдел – Гильмуллина Диана и Мифтахова Айдина;
- Пресс-отдел – Фархиева Залина;
- ЗОЖ-отдел – Бокарева Татьяна;

- Отдел координации блоков – Давыдова Наиля;
Отдел правопорядка (ССБ) – Залалова Илюза

Во втором семестре в связи с выходом студентов 4-х курсов из студенческого совета, назначались временно исполняющие сроком на 1-2 месяца для выявления лидерских качеств и способности руководить коллективом. В результате в конце мая большинством голосов председателем Студкомпании «ПедПлюс» была избрана Ахметова Аделина; заместителем председателя Нигматуллина Диля; секретарем Нургалиев Алсу; руководителями отделов определены следующие студенты: Арт-отдел – Гильмуллина Диана и Мифтахова Айдина, Пресс-отдел – Фахриева Залина, ЗОЖ-отдел – Гурьянова Алёна, отдел координации блоков – Сайфуллина Залия, отдел правопорядка (ССБ) – Садыкова Камилла, отдел режиссуры – Маликова Элиза.

Воспитателями общежития были определены следующие направления в работе студсовета: организация бытового обслуживания, создание благоприятного микроклимата среди проживающих, организация досуга студентов в общежитии, решение вопросов поощрения и наказания студентов.

Работа Студенческого совета в течение учебного года проводилась в соответствии с положением о студенческом органе самоуправления общежития «Студкомпания «ПедПлюс» и годовым планом.

Одной из форм работы Студкомпания «ПедПлюс» были его заседания. Еженедельно в среду в 20:00 проводились заседания Студкомпании «ПедПлюс». В текущем учебном году было проведено 59 заседания, в том числе и внеплановые.

В первые месяцы текущего учебного года основная цель работы Студкомпании «ПедПлюс» заключалась в следующем: сплочение студенческого коллектива, изучение индивидуальных особенностей вновь поступивших студентов: их привычки, интересы, особенности характера, запросы, что помогло избрать активный, работоспособный состав Студкомпании, состоящий из 52 человек.

Члены Студенческого совета участвовали в решении важных социально-бытовых, жилищных и морально-этических вопросов. Студкомпания принимала объективные конкретные решения с указанием сроков исполнения; решения доводились до сведения проживающих в общежитии через информационные стенды. Участники Студенческого совета вместе с воспитателями общежития и другими сотрудниками воспитательной службы колледжа проводят анализ обстановки в общежитии, рассматривают вопросы организации быта и досуга, контролируют выполнение студентами режима, соблюдение правил проживания, направляют деятельность старост и студенческого актива, принимают решение о поощрении и наказании проживающих. Активно работает по привлечению студентов к разработке сценариев, конкурсных и тематических программ, презентаций, подготовке и проведению мероприятий.

Так же большая работа велась по правовому и нравственному воспитанию, профилактике правонарушений. Целью, которой было воспитание законопослушных, высоконравственных граждан, чтущих традиционные ценности, честных, добропорядочных, выбирающих правильные приоритеты в соответствии с общечеловеческой моралью.

Еженедельно проводились рейды–контроли с участием отдела координации блоков, воспитателей и коменданта с целью проверки и соблюдения чистоты и порядка в комнатах и на блоках. В рамках реализации социального проекта «Мое общежитие - мой дом» Отдел координации блоков помогает администрации общежития в организации и проведении субботников и мероприятий по благоустройству общежития. Они же организуют участие студентов в городских волонтерских акциях, субботниках, мероприятиях по благоустройству города.

Силами студентов поддерживается чистота и порядок. Проведены конкурсы «Лучший блок» (1 место –7 блок, 2 место –3, 3 место -13, «Самая лучшая комната у девушек» (1 место –10-5; 2 место- 3-8; 3 место – 15-6), «Самая лучшая комната у юношей» (1 место-13-5; 2 место-11-4; 3 место 5-6. По результатам конкурсов победители награждены дипломами, грамотами и антипропусками.

Сохранение и укрепление здоровья студента является приоритетным направлением воспитательной деятельности. Велась целенаправленная работа по формированию здорового образа жизни. Студенческим советом оформлялись стенды с тематической информацией, изготавливались мини плакаты, проводились акции на злободневные темы (курение, распитие спиртных напитков, использование токсических и наркотических средств, интернет-преступления и др.). По инициативе воспитателей медсестра колледжа, Лукоянова Д.И., проводила беседы: «О правильном питании», «Правильное хранение продуктов», «О личной гигиене девушек», о профилактике инфекционных и простудных заболеваний,

Студентами отдела ЗОЖ разработан цикл занятий по здоровому образу жизни (видео лекторий), социальные ролики, акция «Начни с себя», «Мы выбираем жизнь», «5 шагов к жизни»

Наличие теннисной комнаты позволяло студентам ежедневно заниматься игрой в настольный теннис, что способствовало проведению теннисного турнира. Более 60 человек приняли участие в турнире и спартакиаде по общежитию между блоками: «Веселые старты», «Забег по вертикали», «Теннис среди девушек», «Теннис среди юношей», активные участники награждены дипломами и грамотами колледжа.

В течение года реализовывали социальные проекты «Молодежь выбирает ЗОЖ» «Мы выбираем жизнь», в рамках которого использовались просмотры видеороликов, участия в конференциях, конкурсах, интеллектуальных викторинах и других мероприятиях, организуемых в общежитии и колледже.

Широкий отклик среди студентов получила еженедельная рубрика в социальных сетях «Легко и вкусно готовим в общежитии».

Активно занимающиеся спортом (борьба, хоккей, настольный теннис, лыжи, легкая атлетика, волейбол, баскетбол) участвовали в спортивных соревнованиях в колледже и спартакиадах городского и республиканского значения и становились призерами в личных турнирах и командных зачетах, отстаивая честь колледжа на городских, республиканских соревнованиях профессиональных образовательных организаций.

Ежегодно наши студенты принимают участие в команде колледжа во Всероссийских забегах «Кросс нации-2022», «Лыжня России-2023».

Приняли участие в Республиканской Лично-командных соревнованиях «Гонка героев-2022» по военно-прикладному многоборью среди студентов профессиональных образовательных организаций Республики Татарстан, наша команда ГАПОУ «Казанский педагогический колледж» заняла 1 место в общекомандном зачете. Сахно Тимур получил 2 место в личных соревнованиях по метанию гранаты на точность.

В Региональном финале всероссийского летнего фестиваля ГТО среди обучающихся профессиональных образовательных организаций Республики Татарстан 4-5 степени наша сборная получила второе место. Егорова Виктория получила 1 место за поднимание туловища, 2 место за метание спортивного снаряда.

Стали чемпионами и призерами в соревнования по борьбе «Корэш» Спартакиады обещающих профессиональных образовательных организаций Республики Татарстан – Халиуллин Нияз, Нургалиев Раян.

В зональных соревнованиях по мини-футболу спартакиады обучающихся профессиональных образовательных организаций Республики Татарстан наша сборная заняла 2 место.

Неоднократно организовывали совместные посещения спортивных мероприятий чемпионатов по футболу, баскетболу и хоккею (много юношей и девушек являются фанатами «Ак барса» и «Рубин»).

Широко охватывая основные составляющие здорового образа жизни, мы решали приоритетную задачу по укреплению у студентов культуры сохранения и совершенствования собственного здоровья.

2 раза в год проводится операция «Пожар - эвакуация» - учения в здании общежития «пожарная тревога» вместе с представителями пожарной службы и ГО ЧС.

Совместно со студенческой службы безопасности провели профилактическую акцию «Пожары людям не нужны», а также записали социальный видеоролик «Почему нельзя оставлять включенные электроприборы в сети».

Большое внимание в колледже и в общежитии, при работе с обучающимися, уделяется патриотическому воспитанию, формированию гражданской позиции. Оно рассчитано на долговременную перспективу и призвано всеми средствами содействовать воспитанию у обучающихся чувства гордости за страну, город, колледж, основанного на знании героического прошлого, достижений и традиций, развитию чувства сопричастности к судьбам Отечества. Проводились встречи-беседы, на

которых студенты познакомились с символикой России, Татарстана, Казани и колледжа. Студенты изучают обычаи и традиции колледжа и общежития.

Были проведены беседы, диспуты, просмотр видеороликов, кинофильмов, творческие вечера патриотической направленности.

Неизгладимое впечатление осталось у студентов от мероприятия «Здравия желаю», посвященного Дню защитника Отечества, где преподаватели, отслужившие в армии, поделились яркими воспоминаниями из службы армии, дали советы будущим защитникам и напутственные слова ребятам. Ведь это очень важно для юношей. Мероприятие включало в себя и физические, и интеллектуальные, и творческие задания. Участники (15 юношей) получили дипломы и сертификаты на освобождение от генеральных уборок.

Всестороннее просвещение студентов, интеллектуально-культурное и нравственное развитие предполагает организацию культурного отдыха, обогащение представлений об окружающем мире, пропаганду национальной культуры и исторических ценностей, правильное распределение времени для самовоспитания, саморазвития.

С 2021 года у молодежи России появилась возможность бесплатно посещать культурные мероприятия по всей стране, благодаря проекту «Пушкинская карта» наши студенты с удовольствием посещали выставки, музеи, театры, а также посмотрели отечественные фильмы.

Активно принимали участие в всероссийских, республиканских форумах и слётах: «Liga forum», «Алга-вперёд», «Лига Алга», «Лига-старт», школа актива «ПРОактив», «Работа молодым» «Машук» и т.д.

В 2022 году приняли активное участие в стратегической сессии «Город студентов» в городе Москва, с целью образования ассоциации активистов студенческих общежитий России. Руководители ассоциации дали письменную рекомендацию для участия в республиканской премии «Достижение года -2022».

Под руководством воспитателей студенты Студкомпании «ПедПлюс» приняли участие в ежегодной премии для студентов профессиональных образовательных организаций «Достижение года-2022», но реализацию проекта приостановили по финансовым причинам, очный этап перенесли на неопределенное время.

2023 год в России объявлен годом педагога и наставника, к нему были приурочены просмотры художественных фильмов по данной теме.

В рамках Всероссийской акции общероссийского профсоюза образования «Читаем Ушинского» провели литературный вечер. Ребята с удовольствием прочитали и воскресли в памяти произведения К.Д. Ушинского, знакомые им с детства. Эти сказки и рассказы учат добру, трудолюбию, любви к природе и Родине.

В республиканском молодежном патриотическом конкурсе «На все времена», вокальная группа «Горящие сердца» была награждена дипломом 2 степени (Сафаргалиева Альбина и Тютюникова Вероника – студенты проживающие в нашем общежитии). В Приволжском молодежном фестивале

народного творчества “национальное достояние” Тютюнникова Вероника стала лауреатом.

В республиканской премии «Добрый Татарстан» Талибрахманова Аида стала лауреатом Премии в номинации «Доброволец года в сфере событийного волонтерства».

Наши воспитанницы приняли участие в региональном Чемпионате по профессиональному мастерству «Профессионалы» -1 место заняла Фомина Ксения в компетенции «Преподавание в начальных классах», 3 место – Мифтахова Айдина и Гильмуллина Диана в компетенции «Вожатская деятельность».

Республиканском этапе Национального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» 2023» в компетенции «Вязание крючком» награждена дипломом за 3 место Лапова Дарья.

При правильной совместной организации студентов из числа активистов и сотрудников колледжа и общежития разного рода конкурсы, турниры, соревнования, торжества проходят ярко, незабываемо и, главное, на высоком качественном уровне. Это «День первокурсника», «День учителя», «День матери», «День студента», «Новогодний выпуск Поле чудес» «Праздник юмора и смеха (конкурс юмористических миниатюр)»; вечера «Песни под гитару», конкурсы видеороликов под любимую песню. «Любимые произведения Г.Тукая», «Угадай мелодию», «Квартирник»; «Зачетный квест», посвящённый дню студента «Зачетная сессия»; просмотры художественных фильмов (выбор фильма по голосованию). Готовили видеоролики с поздравлениями ко Дню учителя, к Международному женскому дню 8 Марта, ко Дню Родного языка, Дню Победы, последнему звонку для выпускников колледжа.

Эти мероприятия вызвали широкий интерес и бурю положительных эмоций среди студентов и гостей. Ряд студентов к концу учебного года стали активными участниками мероприятий, раскрыли свой внутренний потенциал и талант.

К 78-летию со дня Победы Великой Отечественной Войны был подготовлен концерт и театрализованное представление «Подвигу жить в веках» для жителей микрорайона Танкодром. Однако из-за погодных условий не смогли провести данное мероприятие.

Традиционно ежегодно проводим в День защиты детей праздничное развлекательное мероприятие для детей жителей микрорайона «Танкодром». Хочется отметить проведение акции «Подари улыбку детям», на которую отозвались все студенты общежития, и подарили детям канцелярские товары, мелкие игрушки, книжки-раскраски, а самое главное доставили им радость.

Только детей присутствовало около 70. В программу «Сабантуй» были включены: конкурс рисунков на асфальте, подвижные игры, танцы, песни, а также зажигательные флешмобы. Не только дети (в возрасте 2-12 лет) получили море положительных эмоций, но и наши студенты. Они смогли проявить свой профессионализм и мастерство общения с детьми. От

родителей, бабушек и дедушек получили положительные отзывы и благодарность.

22 июня - День памяти и скорби. Мы присоединились к Всероссийской акции «Свеча памяти». На территории общежития зажгли свечи и почтили память минутой молчания.

Организация и проведение воспитательной работы в общежитии в отчетный период сопровождалась как традиционными формами информирования студентов и преподавателей о проводимых мероприятиях, акциях, месячниках, встречах, конкурсах и викторинах (информационные стенды в колледже и в общежитии - планы мероприятий, афиши, поздравления), так и значительным охватом социальных сетей: ВКонтакте, Telegram, #живувказани, #студкомпанияпедплюс, #kznpedcollege, #ЛигаСтудентов, #молодежьтатарстана, #МинообразованияРТ, #Россиястранавозможностей, #Татаряшьләре, #МолодежьКазани #годпедагога инаставника.

Таким образом, путем включения студентов в различные виды социально-культурной жизни коллектива общежития достигается изменение уровня развития личностных качеств студента. Воспитательная работа, проводимая в общежитии, содействует развитию активной позиции проживающих, содействует формированию их личной ответственности, проявлению профессиональной компетентности, осознанного отношения к делу, и является неотъемлемой частью системы воспитательной деятельности колледжа, которая в свою очередь направлена на формирование высоконравственной личности и специалиста, востребованного обществом.

Выводы: работа, проведенная в общежитии в течение учебного года, была направлена на: обеспечение успешной адаптации первокурсников, сплочение студенческого коллектива, содействие работе студенческого самоуправления. Создание условий целенаправленного формирования личностных качеств студентов, развитие общечеловеческих ценностей, определяющих поведение и отношение к себе и другим, укрепление у студентов культуры сохранения и совершенствования собственного здоровья, всестороннее просвещение студентов, интеллектуально-культурное и нравственное развитие.

В целом воспитательная работа в общежитии в 2022-2023 учебном году может быть оценена положительно, так как поставленные задачи успешно реализуются. Администрацией колледжа и общежития созданы все необходимые условия для проживания и продуктивной учебы студентов. В дальнейшем следует продолжать работу по реализации поставленных задач.

Воспитатели: Валиева Н.Б., Агапова Т.В., Бариев А.З.